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1. [bookmark: _Toc147250319][bookmark: _Toc147573704]La phrase canonique de base
La phrase syntaxique de base[footnoteRef:2] doit comprendre deux parties obligatoires : GNS + GV auxquelles l’on peut rajouter des compléments de phrase facultatifs.  [2:  Cf. WWW.ccdmd.qc/fr. ] 

La matrice de la phrase syntaxique de base :
	P               GNS+ GV+ G complément (facultatif)


La phrase de base doit comprendre quatre aspects, elle doit être :
1. Déclarative (aucune marque d’interrogation, ni d’exclamation ou d’injonction).
2. Positive (aucune marque de négation).
3. Active (aucun verbe passif).
4. Neutre (aucune emphase). 
Exemple : Pierre a trouvé une tortue dans le jardin.
1.1. [bookmark: _Toc147573705]Activités 
Exercice 1 : Distinguez la phrase de base et dites pourquoi.
· Je pense donc je suis[footnoteRef:3].        ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  [3:  Des énoncés extrait de : Riegel M. et al (2009 : 211).] 

· Un peu trop cuit, ton rosbif.         ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Pourriez-vous me passer le sel, s’il vous plaît ?          ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Et la sœur ?         …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
· Votre manteau. (énoncé dit en présentant à quelqu’un son manteau).          ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
· Ma collègue, Klaus Willmann, de l’université de Kiel. (énoncé dit pour présenter quelqu’un).         ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Une petite clef tomba sur le trottoir.         …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Exercice 2 : Identifiez dans le texte suivant les différents modèles de phrases (canonique de base, simple et complexe), justifiez.
Texte :
	« Les analogies établies entre nature et culture reposent sur l’aptitude progressive des espèces ou des sociétés à assurer leur subsistance et leur protection indépendamment de conditions de vie trop étroitement limitées. La culture se présente à cet égard comme un perfectionnement de la nature.
	Le mouton sauvage est adapté à la froideur des climats de montagne par une lourde toison. Mais l’aptitude de l’homme à affronter ces conditions se manifeste dans sa capacité de confectionner un vêtement avec la peau ou la laine de ce même mouton. Ses pelles naturelles permettent au lapin de se creuser des abris contre le froid ou d’autres périls. La pioche et la pelle permettent à l’homme de se constituer de semblables refuges, et son outillage lui permet même d’en construire de meilleurs en briques, en pierre ou en bois. Le lion possède des griffes et des crocs pour se procurer de la nourriture. L’homme fabrique épieux et flèches pour abattre le gibier. Un instinct hérité, l’adaptation innée de son système nerveux rudimentaire, permettent à la méduse de s’emparer des proies qui sont à sa portée. L’homme apprend à obtenir sa subsistance selon des méthodes plus efficaces.
	L’histoire relaie l’évolution. Vêtements, outils et armes remplacent fourrures, griffes et pinces. Coutumes et interdits, cristallisant l’accumulation d’une expérience séculaire transmise par la tradition, prennent la place des instincts pour favoriser la survivance de notre espèce. Mais ces analogies ne doivent pas masquer d’importantes différences entre l’évolution organique et le progrès historique, entre l’outillage extracorporel dont nous dote la civilisation et l’équipement que la nature procure aux animaux : elles ne doivent pas nous faire confondre héritage social et hérédité biologique. Les acquisitions de la civilisation ne passent pas dans les cellules germinales de la race, mais sont transmises par une tradition dont l’individu ne peut effectuer la réception qu’une fois sorti du sein maternel. Les changements de civilisation et de tradition peuvent être introduits, contrôlés, différés par un choix délibéré de leurs auteurs et exécuteurs… »                      	 (V. GORDON-CHILDE, « L’Aube de la civilisation », 1985, p. 21.) 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Activité de production 
Rédigez un texte de votre choix en utilisant obligatoirement des phrases canoniques de base. (6 lignes).
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
